



全市13万医务人员奋战一线守护居民健康

用“敬业福”换来大家“平安福”

刚刚过去的春节长假,上海13万余名卫生健康工作者奋战在医院、在隔离点、在疾控一线,以严密高效的措施织密织牢疫情防控网,以细致入微的服务守护居民健康,为市民幸福安康保驾护航。截至2月6日,全市各公立医疗机构安排13.18万名医务人员值守岗位,提供门急诊服务159.78万人次,出院1.93万人、手术0.45万人次。

疫情防控不放松

全市从严从紧从细抓好春节期间疫情防控工作。面对市民假期离沪返沪的核酸检测需求,各医疗机构启动应对预案,增加采样、检测和秩序维护的力量配备,延长核酸检测服务时间,并增设检测窗口。节日期间,全市各检测机构核酸检测181.6万人次。

疫苗接种是疫情防控最有效的手段之一。1月31日至2月6日,本市接种新冠病毒疫苗1.98万剂次,其中加强免疫接种1.22万剂。截至2月6日,本市累计接种5527.07万剂次,接种2362.58万人,完成全程接种2236.76万人,完成加强免疫接种1048.52万人。

大年初一,黄浦区第七批支援浦东机场海关核酸采样队的35名队员上岗,并将在机场驻守35天,这意味着他们要在机场度过春节、元宵节。

此轮医学集中隔离观察点驻守任务正逢新春佳节,虹口区家庭医生蔡若新主动加入到驻点医疗保障小组。年近60岁的他与年轻组员一起完成核酸采样、人员转运、医废处理等高强度保障工作;过年期间,值班小组接到通知需要去金山接治愈患者回来,蔡医生二话不说穿起防护服,在来回3个多小时后顺利将隔离人员接回,脱下防护服,浑身已经湿透。

来自建国宾馆隔离点的护士王俊,除夕晚上接到从浦东机场闭环转运来隔离的人员,之后开始例行的核酸检测、测体温、询问症状等,一直忙到2月1日大年初一凌晨。“我们吃饭基本是见缝插针,除夕也差不多。”

在奉贤区集中隔离点,青村镇社区卫生服务中心陈程点队长告诉记者,队员中有的新婚、有的刚动过手术,还有的家中两个娃缺少照顾,而她的孩子也憧憬着一起过春节。但大家互相鼓劲,彼此感染,用行动诠释着医护人员的责任和使命。

1991年出生的李赛男之前在第六人民医院老年科病房工作,去年8月主动报名支援核酸检测点,之后便一直坚守在这里。面对大



■ 松江区疾控中心实验室工作人员“全副武装”进行核酸检测

批候检人群,她在工作时间几乎不喝水、不上厕所。“不能停下来。”即便再冷,也在心里一遍一遍地为自己鼓劲打气。让她深有感触的是,如今大家的配合度越来越高。

同时,作为疫情防控的“主力军”之一,市、区疾控中心工作人员也都坚守岗位。流调组24小时值班轮守,一有可疑情况,防疫工作即刻启动。信息协调组随时准备,立即准确核实,及时进行人员管控。在核酸检测实验室,工作人员“全副武装”,一丝不苟进行着核酸样本检验。他们24小时待命,只为与病毒“赛跑”。

爱与温暖不打烊

当我们与家人团聚的时候,“白衣天使”却坚守岗位,这群“春节不归人”的忙碌身影成为节日里一道温暖的风景。

大年初二凌晨,仁济医院肝脏外科青年医生张家旭接到科室电话,外地一位器官捐献者的器官匹配到仁济医院的一名病人,需要立即派人协助器官获取与转运。新婚不久的他放弃陪妻子回娘家的计划,为运输人体捐献器官进行了一场跨越1400公里的“生命速递”。4时30分,从家赶往医院配置器官转运包;7时40分,手提30斤器官转运包的他乘坐最早一班上海前往外地的飞机;9时50分到达外地并在机场完成核酸检测;10时30分协助进行肝脏获取;12时30分乘坐飞机赶回上

海;15时带着捐肝到达仁济医院手术室协助手术。这个一路狂奔的肝脏顺利移植到肝癌患者的体内。19时,仁济医院虎年第一台肝移植手术顺利完成。

金建红是上海市肺科医院的95后护士,春节前突然接到父亲不慎高空坠落多处骨折的消息。面对母亲希望她回家的恳切企盼,她满怀愧疚地给父亲打电话,父亲说:“你把工作做好了,就是对我最大的照顾!”在父亲的理解支持下,她毅然选择了坚守岗位。

被同事们称为“急诊老黄牛”的第七人民医院护士沈跃华,连续3年除夕坚守在急诊一线。不巧妈妈、女儿同时生病,家里没人照顾,护士长让她回去照顾家人,她却却说:“下班后去照顾就好了,现在科室人员紧缺,大家都辛苦,我不想因为我而让大家加班。”

市公卫中心护士长李璧是抗疫初期第一个推开新冠病房大门的医务人员。1月13日,她又带队进舱,开启自己的第八轮进舱抗疫工作,经常忙到半夜12时,和中班下班的同事一起结束工作。这是她自2020年错过春节团圆后,又一次告别家人参加抗疫。

来自湖北黄冈的余欢欢,是嘉定区安亭镇黄渡社区卫生服务中心的主管护师,她说:“今年春节,病房里有50多位老人不能回家,我要留在这里陪着他们一起过年。就地过年,年味一样浓。” 本报记者 左妍

新民随笔

从王安石的《元日》说起

晏秋秋

如果给春节的诗词排位,那么,王安石的《元日》当之无愧第一。“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”这首诗,小学课本就有,基本上人人熟知。

不过,这两年,我发现《元日》这首诗,又难懂了。

不少人不知道,何谓“新桃”“旧符”。记得我初读此诗,特地去查了词典。原来古人门前总是左右贴着桃木做的木板,上书门神名字,或贴着门神的画。后来,“桃符”也可以指代春联。

还有不少人,不理解第二句的“屠苏”是什么意思。其实,“屠苏”是一种酒。相传古人过年,大年初一时总要饮屠苏酒,为的是避免这一年染上瘟疫。

如今,中国人过年,还有多少人会在门上贴上桃符、门神或春联呢?还有多少人,会在大年初一饮用屠苏酒呢?

尤其是饮屠苏酒,按照我的理解,在新冠全球大流行的背景下,多少有些仪式感吧,多少会有人效仿、讨个口彩吧。但似乎,屠苏酒这三个字,就像干戈寥落四周星,飘散得无影无踪。

这两句不了解,也属正常。但就在这个春节,我突然发现,《元日》的第一句“爆竹声中一岁除”,居然有不少小朋友不理解了。

我问一些10后,什么是“爆竹”,居然有些迷糊。是啊,如今不少地方,早已因空气污染原因,禁止燃放烟花爆竹了。小朋友印象中的烟花爆竹,大概都是上海迪士尼乐园的“烟花秀”了。你再去和10后的小朋友说,古人燃烧竹子,产生炸裂声,用以驱赶瘟神,所以才有“爆竹”之名。小朋友很难理解了吧。

我想,时代是前行的。我们当然要与时俱进。但说实话,如果不懂得中国人是怎么过春节的,在“过年”这段仪式感最强的日子中,没有传承,那么,中国人的年味势必会渐渐消散。

我们可以不燃放爆竹,不饮屠苏酒,不贴桃符,但至少,我们要知道,从前的马车很慢,从前的光阴很长,从前的爱情很纯粹,从前的春节很热闹……

丢掉了年味的春节,是不完整的,是没有文化的。而渐渐读不懂王安石的《元日》,那毫无疑问,是一种历史的悲哀。



■ 工程团队春节加班加点

定制超大载重、超大开门、超大跨距电梯 这个班组在上博东馆工地过年

春节期间,一支15人组成的电梯班组,驻守在上海博物馆东馆的工地,一天没休息,抓紧施工,为后续工程顺利实施打下坚实基础。来自上海三菱电梯的工程团队将为上海博物馆东馆提供38台电梯和自动扶梯,工程团队加班加点,为东馆定制了超大载重、超大开门、超大跨距的电梯,为保证年底东馆建成开放保驾护航。

“这里就是以后东馆的中庭,建筑有近10米的首层层高。我们采用了两台10.5米提升高度的重载自动扶梯,特别定制自动扶梯23.2°的倾斜角,做到扶手带流线与扶梯旁的楼梯动线平行,让两侧乘客能一起享受建筑带来的美感;水平跨距也达到32.1米,是一般扶梯同等提升高度情况下的1.3倍,能保证大客流下乘客的使用安全和舒适。”

张继斌是安装电梯项目的负责人,这个春节一直泡在工地。“东馆很多项目不能同时施工,为了整体进度,必须错位施工,电梯工程要先行,所以大家为了这个项目都留下来了。”张继斌介绍,团队有来自甘肃、江苏、四川、安徽等地的员工,春

节期间,要负责电梯起吊、安装、硬保护等工作。

现场还有一台10吨货运电梯,承担项目施工阶段的垂直运输和展陈阶段的珍贵文物展品运送重任,货梯采用三折式中分门,开门净宽度为2.8米,净高度达到了3.5米。这台货梯的载重和开门尺寸达到了三菱电梯最大的货梯规格。

来自内蒙古通辽的张春辉,来沪工作两年,今年春节本来要回老家过年,但为了工程项目,留沪施工。“从除夕到今天,都是正常上下班,这台货梯春节前已安装好了,现在就是负责各种施工用梯的安装保障工作。春节期间,我们经常住在宿舍包饺子,庆祝虎年。看着工程进展顺利,我们也很开心。3月底,团队要完成上博东馆所有电梯的安装任务。”

上海博物馆东馆是上海文化设施建设重大项目,拥有地上建筑6层,地下2层,约为上海博物馆人民广场馆的3倍,珍贵文物展品总数可达1.5万件。按计划,东馆将在今年年底建成开放。

本报记者 叶薇

Advertisement for Jiangsu Bank Shanghai Branch, featuring a 3-year personal savings rate of 3.55% (starting from 20,000 yuan) and contact information for various branches.